

“京师经管名家讲坛”（10）：

黄少安：土地产权、土地金融与农村发展

2010年12月22日下午，由北京师范大学经济与工商管理学院主办、院研究生会协办的“京师经管名家讲坛”第10期在新主楼1620室成功举办。

美国加利福尼亚大学经济学博士、亚洲开发银行主任能源经济学家、厦门大学中国能源经济研究中心主任、“长江学者”特聘教授、博士生导师、著名能源经济学家林伯强教授为本期“京师经管名家讲坛”做了题为“低碳全球化的中国思考”的专题讲座。我院院长赖德胜主持本期论坛，毛显强教授、胡松明副教授等参加了本期论坛。

林教授的讲座分 I. 低碳转型：第二次经济全球化 II. 低碳全球化对贸易全球化的影响 III. 通过低碳转型主动应对低碳全球化 IV. 如何认识中国能源需求现状 V. 中国低碳发展战略五部分。他认为贸易作为第一次经济全球化，低碳则是第二次经济全球化，低碳将把全球经济再次捆在一起，从本身的利益出发，发达国家必须考虑发展中国家的能源效率和能源结构。对于低碳全球化对贸易全球化的影响他提出碳减排是一个全球性问题，低碳经济全球化将影响全球产业结构，收入分配，各国进出口贸易。通过低碳转型主动应对低碳全球化，政府应参与国际合作和博弈，积极推进国家间碳交易。在国内实行碳税，碳交易和发展新能源，公众应该有应对能源价格上涨的准备。有效低碳转型意味着生活方式的转变。中国正处于工业化和城市化的阶段，对能源的需求增长快且是刚性需求，能源结构以煤为主，中国低碳发展有四大基本约束：能源稀缺，环境保护和应对气候变化，能源安全，能源成本。中国的低碳转型发展战略需以节能为主，发展清洁能源为辅，清洁能源多样化，替代石油消费，保障能源安全并建议把城市化进程做成节能减排的机会。林教授的见解广泛而又有深度，给师大学子以深刻的启迪。



(图 1: 林教授在讲座中)

随后，环境学院毛显强教授对林教授的讲座进行了精彩的点评。接下来的互动提问环节众多学子争先发言，与林教授进行交流和探讨，对于每一个问题林教授都做出了清晰而精彩的回答。



(图 2: 毛显强教授在做点评)

最后，林伯强教授受聘为北师大特聘教授，赖德胜院长发表了热情洋溢的致辞，并向林教授颁发了证书。



(图 3：赖德胜院长为林伯强教授颁发特聘教授证书)



(图 4：与会人员合影)

“京师经管名家讲坛”是经济与工商管理学院 30 周年院庆的系列活动之一，

也是经济与工商管理学院重视人才培养和教学改革的重要体现,它将作为经济与工商管理学院的一个学术品牌持续发展。